

Секция «Журналистика»

Особенности освещения религиозной тематики в российских СМИ: поклонение Поясу Богородицы как медиасобытие

Пыжанов Алексей Игоревич

Студент

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет
журналистики, Краснознаменск, Россия*

E-mail: alex.ruzhianov@gmail.com

Освещение религиозной тематики в России представляет собой достаточно сложную задачу, поскольку в многоконфессиональном государстве она может критику и протест людей, которые исповедуют иное вероучение или же вовсе являются атеистами. Поэтому подходить к этим вопросам надо с особенной деликатностью.

Пояс Пресвятой Богородицы – одна из наиболее значимых для христианства реликвий. До недавнего времени, она ни разу не привозилась с Афона (места её постоянного хранения) в Россию и, в частности, в Москву. Помимо того, что пребывание Пояса в столице стало важнейшим событием для православного мира и одним из крупнейших медиа событий 2011 года, поскольку активно освещалось как православными, так и светскими СМИ. В привлечении внимания широкой общественности большую роль сыграли средства массовой информации.

В рамках исследования была применена комплексная методика "trace-study подразумевающая изучение различных характеристик распространения информации о конкретном факте. В данном случае тексты анализировались по восьми различным параметрам (Тип СМИ, преобладающий аспект развертывания сюжета, субъект мнения, выраженного в тесте и т.д.).

Новая методика позволяет выявить ряд характеристик и механизмов распространения информации и может быть применена к легко вычленяемым с момента своего зарождения "кометам" в медиапространстве, "траекторию" которых можно отследить благодаря современной высокоточной "оптике" компьютерным базам данных и поисковым системам в киберпространстве (Яндекс, Интегрум и др.).

Для анализа в упорядоченный массив был собран материал в рамках нескольких ключевых сюжетов по данной теме. В тексте собранных публикаций были выделены необходимые для дальнейшей обработки массива признаки и черты. Особенно отмечены цитаты, чье содержание представляет ценность при итоговом обобщении результатов исследования.

В ходе анализа предполагается, что будут установлены прямые зависимости между аспектом развертывания сюжета и субъектами мнений, выраженных в текстах, зависимость между типом издания и позицией автора с учетом выраженного отношения к теме и некоторые другие неочевидные, но значимые для анализа материала в целом, закономерности.

Исследование находится в стадии обработки результатов, которые будут представлены на конференции "Ломоносов".